

小学班主任与学生的新型师生关系构建

成军军

(陇南市武都区桔柑九年制学校 甘肃 陇南 746042)

【摘要】 作为一名小学班主任，在班级管理过程中，需要注意和学生之间进行友好、和谐的交往，只有这样才能保证班级管理质量，与此同时，学生对教师的喜爱与工作支持也会不断提高。但是，部分班主任在班级管理中经常会发生一些问题，追究其根本，我们可以发现是由师生关系不和谐而导致的，所以，班主任需要远离老式管理方法，与学生创建新型师生关系，以此来使工作任务可以高质量落实。基于此，此文重点分析了小学班主任与学生新型师生关系的构建策略，希望可以为有关工作人员提供借鉴。

【关键词】 小学班主任；新型师生关系；构建策略

【中图分类号】 G625.1 **【文献标识码】** A **【文章编号】** 1671-0633(2023)01-00082-03

站在学生的角度去分析，小学对他们的人生发展具有极为主要的价值，小学生的思想意识与心理意识还没有发育完善，在面对事物的时候经常情绪化，难以理智的去思考，对事物认知通常也是片面化与表面化。与此同时，小学是学生学习生涯的初始时期，对他们今后的生活与发展都会带来一定的影响。目前，我国当下时期的教学理念正在持续更新与优化，小学班主任在工作中，既需要做好课堂教学任务，还需要将班级管理工作做好，肩负的责任非常重大，从而导致班主任工作具有特殊性。在实际工作中，教师需要和学生之间创设平等、友好的师生关系，对教师日后的工作进行具有非常重要的作用。另外，班主任在工作中，还需要意识到小学生是一个特殊的群体，需要注意培养他们的人生价值观，以此来让小学生的学习越来越积极。在班级管理中，班主任不仅仅需要对日常规范与班级纪律进行管理，还需要和学生建立深厚的友情，从而更好的去引导学生学习，走向正确的人生道路。

一、构建新型师生关系需要所面对的问题

班主任是学生成长道路上的主要引导者，对学生今后的发展与成长都具有极为主要的价值，但是在大部分情况下，班主任并没有体会到自身的作用，在面对学生的时候通常都没有过多的耐心及责任。有一些班主任并不是热爱或者明白班主任的工作，更加不是喜欢当管理者，通常都是学校给教师分配的工作任务，教师不得不接受此工作，所以，全身心的融入到工作中几率不大。而小学学校的班主任需要肩负的工作责任与强度更加大，学生和家长也没有理解班主任的工作，也不会支持班主任的工作，小学班主任与其他教师相比，薪资方面也没有过多的优势，因此，这在某种程度上也会严重打击班主任的工作热情^①。因为教师在接受班主任这份工作的时

候，不是十分了解这份职责，也不是自己的想法与意愿，所以班主任很难与学生之间建立友好的师生关系，更加无法和学生做到有效沟通。而且在目前的教育环境下，班主任的教学思想也没有做到与时俱进，比较落后，通常只关注学生的考试成绩，并没有重视培养学生其他方面的能力，有一些班主任为了让学生考个好成绩，考上理想中的学校，就会过于重视需要考试的科目，体育、美术这些课程通常都会被其他教师占用，学生的休息时间也会减少。而班主任面对学生的态度也会因为考试成绩的不同而不同，对学生的划分也是以成绩为中心，从而导致学生出现了两极分化的现象，使班主任与学生之间的关系也会逐渐恶化。

班主任并没有经过职责培训，通常都是教师被分配成班主任。所以，大部分班主任在班级管理中会出现一些问题，并没有了解与班级建设有关的知识，更加不知道如何去了解学生，导致班主任管理质量不尽人意。在老式教育背景下，班主任基本上都是使用自己的威信、威严去约束学生，并没有以学生的角度去教导，导致学生逐渐形成逆反心理。如果班主任只会约束学生，那么是不会收获到学生的支持与喜爱的，班级管理效率也会逐渐下降。

二、小学班主任与学生的新型师生关系构建的重要性

师生关系在班级管理中具有极为主要的价值。和谐的师生关系是推进师生情感与心灵相容的基础，是班主任提高教学质量的根本。构建良好师生关系能够使学生越来越尊重与信任班主任，在学习中也可以放松心情，配合班主任完成工作，这样不仅可以保证课堂教学的有序进行，还可以使教师控制好教学内容，以此来让教师有效维持课堂教学纪律，提高学生的课堂学习积极性，对提高教学效率也具有推进作用^②。

班级管理工作对班主任来讲是一个非常复杂、繁琐的工作，班主任在班级管理中经常会接触到各种压力，所以导致

班级管理工作也会遭受到这些问题的影响，很难高质量的进行班级管理工作。显而易见，班主任的工作要想做好，那么就需要获得学生的大力支持，班主任是学生的引导者，可以引导学生主动融入到班级管理中，这样班主任就可以学生之间创设更好的师生关系，以此来提高班级管理质量。班主任需要优化老式教师在面对学生时那种“至高无上”的态度与地位，和学生之间进行友好、和谐的交流，这样既可以优化师生关系，还可以及时观察他们的心理变化，有助于学生的综合发展。

小学阶段的孩子年龄都比较小，心理与身体都还在发育阶段，对世界的认知与了解都是片面的，小学生在班级中对班主任的依赖非常强烈，所以，班主任在管理班级的时候，可以与学生建立友好、和谐的师生关系，这样对班级管理工作的进行具有很大的益处。与此同时，还能够使学生形成更加正确的人生价值观，此种教学管理才是真正的育人教育。而且，一旦师生之间建立深厚的友情，学生就会越来越信任班主任，班主任也会更深入的掌握学生的想法，使班主任了解每一位小学生的性格特点，以此来有针对性的进行教育，满足他们的学习需求、发展需求，同时提高自身的管理质量。

三、小学班主任与学生的新型师生关系构建策略

（一）班主任需要及时优化与更新管理理念

小学班主任要想保证管理质量与效率，那么就需要和学生之间形成友好的师生关系，而且班主任如果可以与学生建立起友好、相互信任的关系，那么才是将管理工作真正落实，真正了解了学生，以此来使学生的身心健康获得良好发展^①。班主任老式的管理方法都是自身占据班级主要位置，不管什么时候都是班主任“高高在上”的管理学生，而学生不得不服从教师的管理与命令，班主任使用管理者的身份去命令学生，用威严约束学生，这样就会导致学生和班主任出现非常严重的问题，更加无法使用真心去互动，班级管理质量就会逐渐下降。作为班主任需要明白，保证班级管理质量与效率是帮助学生获得综合发展的主要前提，而要想保证班级管理质量就需要师生建立友好的关系，在日常管理中，班主任需要有效发挥出民主思想，使每一位学生都能够主动融入到班级管理中，并在其中获得尊重，成为班级主体，这样学生就会不断发挥出自身的积极性、自觉性，有效表达出自己的意见与想法，并应用到班级管理中。

比如，学生可以采用投票的形式去选择班干部、自己设计班级规章制度，班主任在其中需要指导学生，这样就能够使班级管理工作越来越民主。另外，班主任还需要以学生的

位置五分析问题，采用换位思考的方法可以使班主任越来越了解学生。假如班主任在工作中可以发自内心的去关心学生，那么学生就会体会到班主任的关心与呵护，在今后的班级管理中更加配合与支持班主任的工作，同时更加信任与尊重班主任，这对建立新型师生关系具有一定的益处。

（二）班主任需要多多与学生进行交流与沟通

班主任需要对学生的性格特点、兴趣爱好、学习能力等情况进行深入了解，只有这样才可以和学生之间建立深厚的友情与师生关系。具体方法如下：

首先，班主任需要提高和学生父母的交流与互动，这样班主任就会了解学生在家庭当中的生活状态与学习状态，而且在家长的支持下，班主任与家长可以紧密联合，对学生的整体情况获得更深入的掌握，更加有助于建设良好的师生关系。

其次，班主任既需要在课堂上多多观察学生的整体表现，还需要多多与其他科目教师交流，进一步了解学生的学习情况及在其他科目教学中的表现。

最后，班主任需要主动与学生融为一体，真正融入到班级当中，在课下时间聊一聊他们感兴趣的话题，和学生交朋友，这样班主任就会获得学生的信任与支持，更加愿意向教师表露自己的心声。一旦建立了信任基础，学生就会在日常生活中或者学习中接触到问题时主动请教班主任，并与教师进一步沟通，这样就会更加高质量的建立起和谐、融洽的师生关系。与此同时，班主任在与学生交流的时候，需要注意自身的说话语气、态度，杜绝使用长者的姿态或者非常严肃的表情和学生进行交流，而是使用亲切的口吻去与孩子交流，这样就会使学生产生一种仿佛在与家人、朋友交流，有助于增进师生情谊^②。

（三）班主任在面对学生的时候需要抱着公平的态度

为了有效提高班级管理工作质量，班主任需要在班级管理中和学生创建良好的师生情谊。老式班级管理主要就是班主任利用自己的威严去管理学生，这样的方法虽然可以在短时间内将问题埋藏起来，使学生由于惧怕或者惩罚而形成畏惧心里，但是此种教学方法无法真正将问题解决，也无法让学生发自内心的尊重、认可班主任的管理方法，情况严重的甚至可以使学生对这种管理产生逆反心理，班主任的管理工作也就无法落实。

班主任需要积极、主动的去优化自己的管理方法，改变老式管理模式，使自身的管理能够顺应当下现代化教育理念，也就是：“以人为本”，教师在其中应当使用一颗包容的心去

面对学生，也需要意识到学生都是独立的个体，并尊重他们的差异性，学生不是完美无瑕的，都有自己的优点、缺点，班主任需要采用平和、包容的心态去对待学生的差异性，并看到学生的优势，更加不可以以考试成绩当成评价学生的唯一标准，假如教师只因为考试成绩就对学生进行区别对待，那么就会对成绩低的学生带来心理伤害。所以，班主任在班级管理中需要持续优化对学生评价形式，不可以将成绩当成评价学生的主要途径，而是根据学生的日常表现、同学之间的关系、学习态度等等综合评价学生，此种评价形式也可以使学生对自身获得更加科学、全面的了解，学生也不可以使用成绩单去评价自己，要及时发现自己的优点，这样才可以提高学生的自信，从而充满自信的去学习、去生活，使学生养成阳光、健康的思想，在公平、公正的环境中，师生、生生之间可以创建出更加友好的关系，并在其中获得更好的发展，使班级管理工作质量不断提高。

（四）宽严相济，用爱心与耐心去感化学生、管理学生

在班级管理过程中，班主任需要对学生做到宽严相济，多多使用爱心、耐心去管理与感化学生。在小学时期，学生非常重视班主任对自身的评价，在情感与生活方面也非常依赖班主任。因此，班主任需要给予学生一些鼓励与关怀，做到宽严相济，利用自己的耐心、爱心去管理班级。当学生处在良好的气氛下去学习时，可以使他们更加积极的去面对生活，有信心去解决各种挑战与困难。如果班主任经常呵斥或者冷待学生，那么就会对学生的内心带来影响与伤害。因此，建构良好的师生情谊需要班主任做到宽严相济，用自身的耐心、爱心去感化学生^[5]。

比如，班主任在班级管理中需要严格要求学生，对他们的错误给予指正，但是也要注意爱护学生，当学生生病、不舒服的时候，班主任需要给予一些照顾与呵护，耐心的去询问身体状况。摸摸孩子的头去感受他们的体温变化。经过班主任的贴心举动，生病的孩子就会体会到班主任的呵护与关爱，也可以使其他同学学会如何关爱他人。在班主任的引领下，学生可以体会到爱心，并有耐心的去帮助同学，让班级气氛越来越融洽，学生对班主任也会越来越信任与爱戴，一旦发现问题时，就会主动请教教师，这对构建新型师生关系是非常重要的。

（五）塑造良好的班主任形象

小学生与其他阶段的学生不同，因为小学阶段的孩子年龄比较小，所以更具有“向师性”，也更加重视和班主任的交流与沟通，也非常重视班主任在班级中的行为举止，在课下

也会经常模仿班主任。班主任的行为举止在某种程度上会深深影响到小学生今后的行为举止。这就需要班主任设立平等的师生观念，在他们性格养成阶段，多多与学生进行交流与沟通，尊重与呵护他们。班主任只有尊重与呵护学生，那么他们才会真正的尊重班主任。与此同时，班主任在班级管理中需要塑造良好的形象，为此阶段学生设立好榜样，以此来更好的去构建师生关系。

比如，小学班主任需要仔细了解版主学生情况，掌握他们的优势与不足，在教学中重视他们的差异，呈现出优点，将缺点改正过来，尽量扬长避短，主动与其他科目教师交流，了解他们在课堂上的学习情况，重视他们的学习动向，对进步要表扬、对退步要给予纠正，并鼓励他们纠正不足。同时，班主任在工作中需要时刻注意的自己的行为举止，利用自己的学生去影响与熏陶学生，使学生不断努力、认真的去学习。班主任利用自身的思想境界、道德修养去熏陶学生，可以使他们设立良好的人生价值观，在耳濡目染下让学生掌握为人处世的道理。

四、结语

综上所述，在小学时期，学生和班主任虽然是两个主体，但是也具有极为紧密的关联，和班主任的关系更加可以影响到此阶段学生的健康成长与发展，因此，建立新型师生关系是极为主要的。我们作为小学班主任，在班级管理中需要高质量落实新型师生关系的构建。经过班主任的不断探究与思考，班级中一定可以构建出良好、和谐的师生关系。

参考文献

- [1] 王明明.小学班主任管理过程中与学生构建和谐关系的思路探索[J].考试周刊,2022(45):6-10.
- [2] 曲春英.小学班主任如何在管理过程中构建与学生的和谐关系[J].天天爱科学(教育前沿),2021,No.201(12):147-148.
- [3] 李亚芳.小学班主任管理过程中与学生和谐关系的构建[J].天津教育,2021,No.667(34):175-176.
- [4] 佟明明.浅析小学班主任管理过程中如何与学生构建和谐关系[J].考试周刊,2021(59):147-149.
- [5] 高健.小学班级管理中班主任与学生和谐关系的构建[J].基础教育论坛,2021,No.378(16):105+107.